

泪飞顿作倾盆雨

——沉痛悼念汶川大地震遇难者



(上图):5月19日4时58分,北京天安门广场在正常的升旗仪式后下半旗,以表达全国各族人民对四川汶川大地震中的遇难者的深切哀悼。

新华社 发



(左图):5月19日14时28分,浙江省瑞安市龙翔高级中学的学生手拿蜡烛,为汶川大地震中的遇难者默哀。

新华社 发



(上图):5月19日14时28分,在北京王府井大街,行人自发地聚集在一起,悼念汶川大地震中的遇难者。

新华社 发



(左图):5月19日14时28分,西藏群众在拉萨布达拉宫广场为汶川大地震中的遇难者默哀。

新华社 发



19日14时28分,哀乐响起,汽笛长鸣,湖南大学校园里喧闹的人声顿时静寂下来。来自加拿大的外籍教师李丽(音译)连忙停下脚步、立正低头,将右手放到左胸前。

“我们表达对亲人的哀悼形式或许不一样,但我尊重一个民族对在灾难中死去的人们的哀思。”李丽说。她的学生介绍说,17日上午,在外国语学院外教抗震救灾募捐活动现场,李丽老师还以

跨越国界的哀思

新华社记者 陈黎明 李想

一首题为《红色》的诗歌,表达一位外国友人的真挚情意。动情之处,她泣不成声。

“5·12”汶川大地震发生以来,许多在湖南高校求学的外国留学生们也积极为救灾努力,与中国人民同悲伤。“我知道这3天是中国的哀悼日,我愿意每天为死者

默念3分钟古兰经。看电视的时候,我几次流泪,我们一起悲伤。”来自也门的留学生Naif这样说。

“为那些在灾难中受到伤害的人,我愿意去做任何力所能及的尝试和努力。”正在湖南大学攻读计算机硕士学位的麦哈比(Zaid

ALI)同样来自也门。5月16日,麦哈比和100多位外国朋友去清真寺,专门为在汶川地震中遇难的人们祷告。他说,按照也门的传统,亲朋去世我们会去做特别的祷告。

“你去献血吗?”“你献血了吗?”5月19日,聚集在湖南大学东方红广场默哀的学生们解散后,纷纷这样互问。“我捐了钱,也排队去献血了。”Naif说,地震灾害发生后,留学生之间也经常这样相互问起。

举国同悼,举世同悲。5月19日14时28分开始,13亿中国人民为汶川大地震遇难者默哀3分钟。此时此刻,世界感受着这不同寻常的静默,人道主义光芒熠熠生辉;此时此刻,世界感受着静默中蕴涵的巨大温暖与力量,为神州大地送来真诚的祝福。

这一刻,全球同心、共此情,表现出人类风雨同舟、共赴

华民族“复兴与希望”之火的新使命。友谊,就是在患难之中,国际奥林匹克运动与受灾人民同在;进步,就是以实际行动,帮助中国人民实现战胜灾害、重建家园的共同理想。

这一刻,世界见证了13亿中国人民在静默中凝聚着的爱国主义精神、敢于克服困难的坚定勇气、必定战胜困难的强大力量。

新华时评

默哀时刻,世界感受中国

新华社记者 齐紫剑

时艰的伟大情怀。当中国驻外机构下半旗志哀,所在地人民驻足凝望时,中国人民分明听到了他们的默祷;当科特迪瓦驻华大使率先在吊唁簿上签名时,笔端落下的是外国政府对地震遇难者的追思;当秘鲁宣布19日为悼念汶川地震遇难者的“全国哀悼日”,当外国的赈灾物资源源不断送达,当外国救援人员紧紧抓住幸存者的手臂时,中国人民感受到的是超越洲际、跨越国界的深切关怀。

这一刻,“同一个世界,同一个梦想”再次升华,增加了更为深厚的精神内涵。今年是中国和世界的奥运之年,目前,奥运火炬已从世界传到中国。为表达深切哀悼,北京奥组委决定奥运圣火在内地的传递活动暂停3天。“祥云”虽然暂停了脚步,但友谊、团结、进步的奥林匹克精神却依然在世界与中国、默哀者与灾区人民之间传递。日本《读卖新闻》说:地震发生后,奥运圣火被赋予了“通过支援受灾者来加强团结”、成为中

抗灾救灾,世界看到中国领导人深入灾区,看到中国普通民众参与到全民族的行动中。《洛杉矶时报》说:中国领导人关心民众疾苦,身体力行地贯彻以人为本的精神。《华盛顿邮报》载文指出:在这场举国上下的民族行动中,中国人民向世界证明了自信心。众志成城,世界看到中国人民正百折不挠再铸民族之魂。俄新社说:中国经历的磨难太多,但从没在磨难中倒下,中国永远不会被打垮,希望必将与中国同在。

默哀,抒发悲痛;默哀,表达关怀;默哀,更是汇聚力量。天行健,君子以自强不息。挑战虽然严峻,但中国的发展历程告诉世界,任何困难都不倒英雄的中国人民。险阻虽在前方,但当一个民族在灾难中展现出强大的精神力量,当全世界人民与中国人民心相连、手牵手时,地震的废墟上就一定会上矗立起新的美好家园,就一定会上焕发出勃勃生机。

(新华社北京5月19日电)

1.7万多台机车为遇难者鸣笛

新华社北京5月19日电(记者 齐中熙)19日14时28分,在7.8万公里的铁道线上,全国铁路1.7万多台机车和动车组持续鸣笛三分钟,向地震遇难人员表示哀悼。

铁道部新闻发言人王勇平表示,19日是汶川大地震的第八天,也是全国哀悼日。用火车鸣笛和降半旗志哀的方式,寄托铁路人对遇难者的哀思,也为受伤者祈福,祝他们早日康复。我们愿意为灾区人民减少损失、医治

创伤、重建家园尽最大的努力。目前,铁路部门正在全力以赴从祖国的四面八方向灾区抢运急需的帐篷、衣被、食品、药品、油品、救护设备等各种救灾物资,从灾区紧急转运大批伤员,保证灾区人民和救援人员的需要。

在党中央、国务院的正确领导下,两百万铁路干部职工有决心、有信心、有能力打赢抗震救灾的运输战役。

汶川地震:34073人遇难

新华社北京5月19日电(记者 周英峰 吴晶晶)截至19日12时,四川汶川8.0级地震已造成四川、甘肃、陕西、重庆、云南、湖北、河南、湖南等省(市)34073人遇难,245108人受伤。

根据国务院抗震救灾总指挥部授权,国务院新闻办19日发布了四川汶川地震抗震救灾最新进展情况。据卫生部报告,目前受伤住院治疗人数累计52934人,已出院7979人,在医院内死亡3304人。据中国地震局报告,截至19日13时,共监测到4级以上余震155次,其中5级以上24次,6级以上4次。

据民政部报告,截至19日13时,全国共收到社会各界捐赠款物108.34亿元,其中捐款89.27亿元,物资折款19.09亿

元。截至18日21时,民政部、军队和各地民政部门共向灾区调运救灾帐篷25.4319万顶,棉被72.35万床、棉衣178.36万件,价值3421.5万元的食物和饮用水,以及价值18424.01万元的其他物资。

据国家发展改革委报告,宝成铁路109号隧道和广岳支线永兴-雪门寺段仍在全力抢修中。据工业和信息化部报告,至18日20时48分,全部抢通恢复汶川、理县、茂县、青川、平武、黑水、北川7个重灾县的对外固定电话通信,为抗震救灾提供了有力的通信保障。据电监会报告,截至19日12时,北川县、茂县、卧龙尚未恢复供电。其余受灾县区已基本恢复供电或部分恢复供电。甘肃陇南地区9个县全部恢复供电。